

# “爱心包裹”激发斗志

■本报记者 陈典宏 赵倩 通讯员 吴文哲

初春时节，海军海南舰官兵收到一个来自中国人民革命军事博物馆的“爱心包裹”。打开包裹，映入眼帘的，是来自五湖四海的观众参观军事博物馆时写下的留言卡片和几幅画作。

记者了解到，从去年初开始，军事博物馆聚焦驻守祖国边防的戍边官兵，持续开展“致敬山河守护者”展出活动。来自全国各地的参观群众，在卡片上写下留言，向卫国戍边的官兵致敬。

一年多来，军事博物馆共收集到1.8万余张写满寄语的卡片。海南舰官兵收到的，正是其中一部分。

“我还在上学，最大的梦想是从军报国。亲爱的海军战士们，等我！”一张小卡片上，寥寥数语清晰勾勒出青年学子对军营的热爱和向往。海南舰下士小张读罢卡片内容后深受感动，提笔在背面写下寄语：“向海风许愿，我们终会在大海相见。”

出生于甘肃陇南的小张，参军前只在电视上见过波澜壮阔的大海。走进

军营，他幸运地被分配到海南舰上，时刻与大海相伴。他感慨地说：“眼前的蓝色海疆，是我见过的最美风景。”

“一百年前，祖国虽大，却容不下一张安静的书桌；如今，因有你们的付出，山河无恙、岁月静好！”海南舰中士涂军亮将一张卡片上的留言抄录在日记本里。在与海南舰共同成长的几年里，他目睹了这艘舰艇的全速前进，见证了人民海军的加速发展。

“不知道你们在舰上吃得好不好，睡得香不香？有空的时候给家里打个电话。”看到一张卡片上的这句留言，海南舰二级上士李博红了眼眶。前一陣跟家人视频聊天时，母亲说他黑了、瘦了，但更精神了。没想到几天后，他便收到母亲亲手制作、从小就爱吃的腊肠，还叮嘱他要在部队好好干。李博感动地说：“挂念着我们的人，想必也已成为人父母吧。”

与这些饱含深情的卡片一同送达的，还有来自北京市第五十七中学学生的绘画作品。这些画作，也是在

“致敬山河守护者”展出活动中征集而来的。

学生马婧涵创作的一幅画中，一名海军战士身姿挺拔地站在海南舰旁，庄严敬礼。画作背面，马婧涵写道，她的父亲也是一名海军，她对海军官兵有着特殊的情感。

海南舰一级上士史肖龙拿起这幅画作，看了又看，不由得想起自己喜欢画画的女儿。

去年“六一”国际儿童节，史肖龙专门给女儿寄了一套海南舰拼装模型。在写给女儿的信中，史肖龙深情讲述了这艘舰艇的发展历程和光荣使命。收到礼物，女儿高兴极了，对父亲的工作和梦想也有了更深的理解。

“从前车马很慢，书信很远……”尽管通信技术早已实现信息“瞬时达”，但跨越千山万水送来的“爱心包裹”，满载着祖国人民的关爱与问候，浸润了官兵的心田，更激励大家以饱满的热情坚守祖国万里海疆，驰骋深蓝建新功。

# 以党委领战力带动提升部队战斗力

■俞夏日



备战打仗是军队的主责主业，领导备战打仗是各级党委的第一要务。各级党委应扛起领导备战打仗的政治责任，想打仗的事情、谋打仗的问题、抓打仗的准备，以党委领战力带动提升部队战斗力。

党委在部队建设中处于主导地位，起着关键作用、负有全面责任。党委领导备战打仗，是党对军队绝对领导在作战领域的集中体现，是打赢未来战争的有优势的重要法宝，也是我军在革命战争年代形成的优良传统。我军之所以历经千难万险而不溃散、不断从胜利走向胜利，一个重要原因就是强化各级党委领导备战打仗的能力。未来信息化智能化战争全局性、关联性、时效性越来越强，对军事决策的科学性、指挥的精确性、行动的迅捷性要求越来越高。可以说，越是信息化智

能化战争，越是一体化联合作战，越需要加强党委对作战打仗的领导，越需要以党委谋略力、应变力、科技力，带动提升部队战斗力。

要聚力领战担起责任。统兵打仗，立身为旗。各级党委要立起备战打仗的责任担当，充分发挥引领性、导向性、示范性作用，带头谋战研战务战备战，鲜明立起聚力备战打仗的舆论导向、工作导向、用人导向、政策导向。要加强现实应对、备战任务、军事训练、规划落实的统筹把关，以严训真考考评检验训练成效，以严明奖惩问责促进真打实备。应带头研究军事、研究战争、研究打仗，把谋划打仗、指挥打仗、带兵打仗的本领练过硬，团结带领官兵人人思打仗之责、干打仗之事、强打仗之能。

要深入谋战解决问题。这些年，基础战斗力不牢固、训练保障跟不上、急需人才紧缺等问题一直在抓，也取得了不少实效，但还有一些“硬骨头”没有啃下来。我们应围绕“问题怎么看、根子在哪里、下步怎么办”，全面查摆纠治提升备战打仗能

力等方面存在的突出问题。比如，针对威慑制衡强敌的重难点问题、体系能力生成的瓶颈性问题、新质战斗力建设的卡脖子问题等，要沉到一线深查症结，顶到一线研究破解，努力找到斗敌胜敌的高招良策、向强制强的真招实策，解决和回答好我军面临不经历实战又必须形成实战能力的时代课题。

要务实备战提升质效。压紧压实党委领导备战打仗责任，细化实化党委领导备战打仗的关键能力指标，坚持一级抓一级、一级带一级，把备战打仗责任层层传导下去、落到实处。针对“两个能力不够”和“五个不会”等问题，领导干部应深入军事学指挥科技，着力提高战略素养、联合素养、军事素养、科技素养。加快锻造打仗型党委班子、打仗型领导干部，着力提高各级党委的战略谋划能力、真打实备能力、改革创新能力和科学管理能力、狠抓落实能力，强化党委在组织链、指挥链、作战链中的枢纽地位，确保部队全时待战、随时能战。

# “红色锦旗”书写鱼水情

■本报特约记者 马振 通讯员 文明

“只要广岳‘门巴’在，我们心里就踏实了。”近日，第76集团军某旅玉树独立骑兵连军医马卫医生李广岳收到一份特殊的礼物——青海省玉树市巴塘乡6位牧民专程赶到连队，代表相古村等5个村庄，将一面红色锦旗送到他的手中。锦旗上的金色大字，道出了牧民们的心声：“寒冬无情人有情，感谢亲人解放军。”

在藏语里，“门巴”是医生的意思。12年前，李广岳从地方院校畜牧兽医专业毕业，参军入伍来到海拔4000多米的巴塘草原。12年来，李广岳不仅成长为一名专业精湛、技术过硬的军马卫生员，还义务为驻地牧民家的牛羊看病问诊，被牧民亲切地称为“广岳‘门巴’”。

79岁的达松老人在儿子达松齐美的搀扶下，为李广岳披上洁白的哈达。达松齐美告诉记者，去年，李广岳多次帮助他们解决难题。

去年4月，草原狼闯进达松家的牛圈，在一头牦牛的肚子上咬出一条近30厘米长的口子。“遇到这种紧急情况，我们第一个想到的就是广岳‘门巴’。”达松齐美说。

那天风雪交加，寒风吹在脸上如刀割一般。接到求助电话，李广岳二话没说，背起药箱就往达松家赶。看到牦牛躺在地上喘着粗气，不时发出哀鸣，李广岳立即对其伤口部位进行消毒，然后缝针、上药、包扎、输液……经过3个多小时的抢救，这头牦牛奇迹般地活了下来。

“骑兵连的官兵都像广岳‘门巴’一样，有颗金子般的心！”聊起骑兵连官兵帮助他们的件件往事，相古村牧民纷纷点赞。

李广岳告诉记者，连队驻守玉树以来，始终高扬民族团结旗帜，秉持爱民助民优良传统，多次荣立集体一等

功。1999年，连队被中央军委授予“高原民族团结模范连”荣誉称号。

多年来，连队与驻地铁力角村开展支部共建活动，齐心协力建强战斗堡垒，帮助村民走上致富路；组织官兵赴三江源自然保护区，开展一系列环境保护活动；官兵自发为藏族同胞献血累计7.2万余毫升……

军爱民，民拥军。在广袤的巴塘草原，官兵与牧民亲如一家。看到战士们放马，牧民都会热情地递上一碗茯茶；马料送到连队营地，牧民们也会主动帮忙卸草。

记者询问李广岳这些年帮助牧民救治过多少头牛羊，这位质朴的高原战士挠挠头说：“记不清了，只要牧民有需要，我都会尽最大努力。”

看着红色锦旗上的烫金大字，李广岳笑着对记者说：“这是我收到的最珍贵礼物。”



上图：3月上旬，第81集团军某旅组织多课目侦察训练。

贾立龙摄



下图：初春时节，新疆军区某团开展驾驶训练。

刘涛摄

# 空军工程大学航空机务士官学校聚力服务备战打仗 深入一线问需求 紧贴战场定课题

本报讯 赵延钊、特约通讯员杨帆报道：日前，空军工程大学航空机务士官学校某教研团队走进东部战区空军航空兵某旅，围绕战时航空机务保障等课题，与任务一线官兵展开深入研讨。

近年来，该校充分发挥空军航空机务人才培养主力军作用，组织多批次教员赴一线部队开展调研，针对基层部队在练兵备战中面临的难点堵点问题“把脉问诊”。

“一线部队战斗力建设面临的难点问题，就是我们研究攻关的重点课

题。”该校领导介绍，为进一步推动教学科研与战训一线深度融合，促进人才培养与战场需求紧密衔接，他们着眼提升服务保障打仗贡献率，常态组织教研骨干赴一线部队开展精准化调研。

笔者翻开该校年度调研计划发现，调研活动均由教研团队骨干带队，调研对象涵盖各种机型、各个方向、各类型任务部队。他们坚持问题导向，每次调研都提前对接任务部队，搜集整理训练中存在的突出问题，确保调研取得扎实成效。

深入一线问需求，紧贴战场定课题。在北部战区空军航空兵某旅训练场，该校调研团队深入了解某型战机液压系统在高寒条件下的使用情况，为“高寒条件下航空机务热保障”等课题研究积累一手资料；在西部战区空军航空兵某团，调研团队梳理总结该校毕业学员发展现状和特点，掌握部队打仗人才培养需求……

该校领导介绍，他们还通过与部队签订合作协议、成立教学实践基地等方式建立长效合作机制，推动训练实践与教学科研相互促进、共同提高。



# 第七十二集团军某旅机关基层互评共促见真章 讲问题直言不讳 抓落实直达末端

■赵威 黄保传

近日，第72集团军某旅组织一场示范观摩会。与以往相比，这场观摩会从受领任务到圆满完成，用时大幅缩短。活动负责人、该旅供应保障队李副队长告诉记者，能在短时间内高标准完成任务，得益于旅队前期召开的机关基层双向讲评会。

原来，接到承办此次示范观摩活动的任务后，李副队长在机关基层双向讲评会上道出了自己的担忧：“此类任务往往时间紧、要求高，最担心的是机关反复调整方案、缺乏具体指导。”

双向讲评会结束后，机关科室立即自查自纠，将主动服务意识不强、办事流程复杂繁琐等问题纳入整改清单。观摩会准备期间，该旅机关相关科室负责人沉到一线研究方案、协调解决突出问题，确保任务官兵全身心投入各项准备工作，为观摩会高质量举办提供了坚实保障。

“组织机关基层双向讲评会，是我们长期坚持的一项制度。但过去组织双向讲评，讲问题往往‘蜻蜓点水’‘遮遮掩掩’，很少‘见人见事’。”该旅领导介绍，为此，他们改进双向讲评会组织方式，明确要求机关讲评基层要一针见血、直指问题，基层讲评机关要避免“表扬多、批评少”“明贬暗褒”；对双向讲评会上提出的问题，能当场解决的当场解决，一时解决不了的拉单列表建立台账，明确责任人、列出时间表，确保问题整改到位、清零见底。

补足新战士物资缺口、推进公寓楼整修工程……翻开该旅机关基层双向讲评会意见建议汇总表，记者看到，官兵提出的多个具体问题，都有明确的完成时限和解决方案。

讲问题直言不讳，抓落实直达末端。前不久，新修订的《陆军军事训练大纲》施行，针对不同专业的要点、难点、变化点，该旅机关及时组织专题培训，基层主动作为研究组训路子，双方密切配合、高效协同，为下一阶段军事训练打下坚实基础。

